

女 37岁 武吉 男 46岁 王晶 女 8岁 曹成杰 男 2岁 李博媛 女 王美  
 女 侯志英 女 4岁 侯吉红 女 40岁 王川 男 3岁 李天禄 男 65岁 李启  
 琼 女 80岁 王琦 女 45岁 洪 女 10岁 李 女 12岁 魏旭 男 2岁半  
 赵龙 未知 7个月(胎) 王慧 女 5岁 周 男 40多岁 郭超逸 男 9岁  
 周玉红 女 22岁 刘宇洋 男 1个月 陈子真 男 8岁 罗开元 男 87岁  
 云 男 59岁 但庆源 男 1岁 杨 男 1岁 陈福明 男  
 33岁 李贵香 女 55岁 何 男 77岁 杨 男 44岁 徐宗学 男 34岁  
 张淑蓉 女 41岁 杨 男 4岁 杨喜兵 男 50岁 杨 男 72岁 邹汉君 女



**田光兰  
遇难地：  
芦山县城  
终年：45岁**

田光兰，芦山县杨家坝村民，结婚23年，地震当天不幸被县政府的临时围墙砸中，终年45岁，芦山地震逝者名单上的第一位逝者。

郑州晚报特派记者 王战龙 马健 冉小平 文/图



田光兰的婆婆总是在帐篷外徘徊，老人总想着能再次看到儿媳的身影。

扩印店还没有营业，到现在还没有制作一张大的遗像，能摆出来的只能是田光兰两年前旅游时的彩色照片。

# 田头的青菜又出新芽

## 青菜地

4月20日那天，杨国光和儿子起得有点晚，恰逢周末，他和儿子多赖了一会儿床。睡梦惺忪的时候，他听见媳妇田光兰窸窸窣窣地穿衣声，迷糊地问了句：“干啥子哟？”转身睡去，那时，天尚未明。

田光兰简单洗漱，扛着铁锹沿着村口的路走向地里，村子杨家坝居芦山老县城一角，有地，他们是种地的城里人。

田光兰家在芦山县政府旁边的一条胡同内，一边是她家的房子，一边是高两米多的临时围墙，门口的胡同是村组三四百人

进入街道的必经之路。

她揪了几把青菜，做好早餐，喊醒丈夫和孩子，又去了楼下打开超市的门。

瞬间，天摇地动，田光兰冲出超市，站在胡同里仰头喊了一句“地震了”再没了声音。

正在二楼客厅吃饭的杨国光抱着被窝里的儿子，跌跌晃晃冲下了楼，飞扬的尘土中，他看到媳妇被压在了轰然倒塌的围墙下。

他扒开砖块，嘶喊着：“老七，老七……”

## 新房

田光兰姊妹10个，她排行老七，家里人及亲戚都习惯喊她“老七”或“小兰”。

“老七”是个犟脾气，和丈夫杨国光一样，“脾气来得快，去得也快”，夫妻俩时常为些鸡毛蒜皮的小事就唇枪舌剑，“事后，像没事人一样，都不往心里去”。

杨国光记忆中最近一次的争吵是，他把三轮车停在了门口，媳妇非让他把三轮车紧靠路边停好，他扔在门口，不管，两人

一番言语上的短兵相接。

夫妻俩同年生人，1967年生，结婚23年，和大多普通人家一样，琐事的争吵似乎是这个家庭生活调剂的一部分。

婚后，杨国光开三轮摩托，田光兰辗转打工，维持着这个普通的家庭。1992年翻新老屋，建成了两间平房。今年2月，花费10多万在原有平房上续盖了两层楼房。

“这是我俩20多年的积蓄！”杨国光说。

## 超市

一楼，是田光兰新开的“超市”——货品尚未补齐的小卖铺。

田光兰患有类风湿关节炎，发病时，双手半截浮肿，疼痛难忍。在10个姊妹中，家里条件最为清苦。姊妹们经常过来看她，带的礼品就是药。

4月16日，田光兰的“超市”开业了，虽然物品不是很齐备。

“姐，生意还可好呢，我看，顾住我、顾住全家都没问题！”地震前一天晚上，田金玉专门跑去妹妹的超市，田光兰拉着姐姐

的手高兴地说。

地震当天，是田金玉60大寿，一早准备出门置办东西，地震发生了。

田金玉一直记得，前一天晚上妹妹一直在笑，“想着20多年，她的苦日子该熬到头了！”

地震当天，田光兰入土安葬，没有村人相送，没有哀乐，甚至没有一件像样的衣服，丈夫的三轮摩托拉着她，葬在了山腰那片她上午刚去过的青菜地里。

4月26日，亡者头七，风吹着烧纸扶摇而去，青菜地里的青菜又冒出了新芽。

**Kingstar 金星啤酒**  
 金星啤酒集团有限公司

**情系雅安 众志成城**

地震中，全国人民的团结就是那一道可以照亮全世界的阳光，令人欣慰更让人温暖。